

ЦЕРКВЕНСКАЯ ЕПАРХИАЛЬНАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Выходяще два раза въ мѣсяцы:
1-го и 16-го чиселъ.

Подписка принимается въ Редакціи при Неплюевской Консисторіи и въ квартире Редактора

в Скитѣ Григорія

Цѣна годовому изданию
домостей безъ доставки 4 р. 50 к.
съ пересыпкою 5 руб.

№ 17. 1871 ГОДА

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

I.

Указы Святѣйшаго Правительствующаго Синода.

Отъ 3 июня 1871 г. за № 34. *О приобрѣтеніи семинарскими и училищными библиотеками, въ качествѣ учебнаго пособія, книги священника Василия Нечаева, подъ названіемъ: «Божественная Литургія».*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйший Правительствующий Синодъ слушалъ предложенный Господиномъ Синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, отъ 4 Марта сего 1871 года за № 61, журналъ Учебнаго Комитета, съ мнѣніемъ о составленной священникомъ Московской Николаевской, что въ Толмачахъ, церкви Василиемъ Нечаевымъ книгѣ, подъ названіемъ: «Божественная Литур-

гіа. » Приказали Заключеніе Учебнаго Комитета утвердить и объявить въ извлечениі изъ журнала Комитета указами Епархиальными Преосвященнымъ.

ИЗВЛЕЧЕНИЕ

изъ журнала Учебнаго Комитета при Святейшемъ Синодѣ.

О книгѣ, подъ названіемъ: «Божественная литургія», составленной священникомъ Московской Николаевской, что въ Толмачахъ, церкви Василіемъ Нечаевымъ.

Книга священника Нечаева бывая уже отпечатана по частямъ въ журналѣ «Душеполезное чтеніе» за 1868 и 1869 г. Согласно съ своимъ названіемъ, она заключаетъ въ себѣ не весь курсъ ученія о Богослуженіи, а только одну часть онаго, именно: объясненіе Божественной литургіи по чину св. Іоанка Златоустаго и св. Василія Великаго, со всѣми тѣми измѣненіями, какія бывають въ цей въ теченіе годичнаго церковнаго круга. Цель, которую авторъ имѣлъ въ виду при издапіи своего сочиненія, состоять, по его словамъ, въ томъ, чтобы дать любаго-дамъ духовнаго чтенія практическое руководство къ пониманію литургіи, которое (т. е. руководство) въ тоже время удовлетворало бы, какъ онъ говорить, въ требованіяхъ науки.

При сравненіи книги священника Нечаева съ другими существующими сочиненіями о Богослуженіи, въ ней замѣчается та существенная разница, что она занимается

истолкованиемъ літургії въ «ближайшемъ», буквальномъ ся смыслѣ. Авторъ, конечно, не отрицаєтъ и таинственнаго, или символического значенія богослужебныхъ дѣйствій и обрядовъ, входящихъ въ составъ літургії, но такое толкованіе не входило въ намѣреніе автора, такъ какъ онъ поставилъ своею задачею раскрыть первоначальный смыслъ составныхъ частей літургії, на сколько онъ видѣнъ въ самомъ текстѣ ея. При таковой постановкѣ предмета, многие обряды и священподѣйствія літургія получаютъ въ книгѣ священника Нечаева иное значеніе, чѣмъ какое обыкновенно принято соединять съ ними. Такъ малый входъ съ Евангеліемъ, по объясненію автора, означаетъ приближеніе вѣрующихъ, въ лицѣ священнослужащихъ, къ Господу, невидимо сѣдающему на престолѣ, подобное близости къ Нему святыхъ ангеловъ и архангеловъ, которые непрестанно предстоять Его престолу. Такому значенію малаго входа соответствуетъ, по замѣчанію автора, и тайная молитва священника предъ вступлениемъ въ алтарь, въ которой онъ молитъ Господа, «устроившаго на небѣ разряды и сонмы ангеловъ и архангеловъ, да содѣлаетъ Онъ, чтобы съ земными служителями Его вступивши въ алтарь и ангелы, и принявши участіе въ вхѣ служеніи и славословіяхъ, какъ они служатъ и прославляютъ Его на пебесахъ» (стр. 113). Великій входъ съ Дарами означаетъ, по толкованію автора, шествіе Христа Царя славы, невидимо присутствующаго въ образѣ св. Даровъ. Священникъ и диаконъ, несущіе Дары, образуютъ въ это время херувимовъ, на которыхъ, какъ на престолѣ, по видѣнію Іезекіила, шествуетъ Господь (стр. 174). За тѣмъ въ поставленіи св. Даровъ на престолѣ и въ стихахъ произдо-

смыхъ священникомъ надъ Дарами, авторъ не усматриваетъ символического изображенія погребенія Иисуса Христа, какъ это обыкновенно принято объяснять въ нашихъ літургикахъ. «Дары—говорить овъ—поставляются на антиминсъ, какъ бы на гробъ Христа Спасителя, изображенный на антиминсѣ; а чтеніемъ стиховъ (*Благообразный Іосифъ*, «во гробѣ плотски» и проч.) воздается, по его словамъ, честь престолу и антиминсу, на которомъ имѣеть быть совершено великое таинство Страстей» (стр. 175.) Происходящее при этомъ затвореніе царскихъ вратъ и опущеніе завѣсы объясняется авторомъ не въ смыслѣ закрытія гроба Господня и сокровенного сошествія Иисуса Христа въ здѣ, а «въ знакъ того, что священнослужители, вступивъ въ алтарь, вступили какъбы въ темную пещеру гроба Господня» (стр. 175) Наконецъ въ совершеніи таинства причащенія авторъ не видитъ указанія на тайную вечерю Иисуса Христа, Его страданія и смерть, а въ отверзтіи царскихъ вратъ и явленіи святыхъ Даровъ—значенія явленія Иисуса Христа по воскресеніи. Такимъ образомъ, какъ можно замѣтить, священикъ Печаевъ въ своихъ тѣлкованіяхъ на літургію совершиенно расходится съ тѣми общепринятыми на нее воззрѣніями, по которымъ она является изображеніемъ жизни Спасителя отъ Его рожденія до Вознесенія на небо. «Подобное значеніе, прописываемое літургіи, — говорить овъ,—хотя и назидательно, однако же большую частію не вытекаетъ изъ самаго ее состава, а только вышеупомянутымъ образомъ пріурочивается къ нему» (стр. 263).

Но здѣсь-то и заключается ошибка автора, задумавшаго представить оныть истолкованія літургіи въ ближайшемъ

смыслъ, безъ всякаго отношенія ея къ жизни Богочеловѣка. Нѣть сомній, что искониціи изъ богослужебныхъ дѣйствій и обрядовъ літургіи съ трудомъ могутъ быть объяснены въ смыслѣ символическаго указанія на жизнь Иисуса Христа, безъ явнаго наслідія ея буквальнаго текста. Но этого никакъ недѣлѧ сказать относительно всего состава літургіи вообще и важнѣшахъ ея священодѣйствій въ особенности. Большая часть этихъ священодѣйствій именуто таковы, что служать, по памѣрению самого Иисуса Христа, нагляднымъ и выразительнымъ напоминаніемъ о важнѣшихъ обстоятельствахъ Его жизни и смерти, вполнѣ согласнымъ съ буквальнымъ текстомъ молитвъ и чинопослѣдований літургіи. Поэтому истолкователи Богослужебнаго чина, съ давнихъ уже поръ, не безъ основанія усматривали въ обрядахъ літургіи исторію домостроительства нашего спасенія, совершенного Господомъ. Правда, многие изъ этихъ толкователей заходили иногда уже слишкомъ далеко въ своихъ толкованіяхъ; они первѣко приписывали одному и тому же дѣйствію літургіи много-различныя знаменованія, по своему произволу, безъ соблюденія историческаго порядка въ дѣяніяхъ Спасителя и безъ соображенія ихъ съ самимъ чинопослѣдованіемъ літургіи, какъ это, напримѣръ, можно замѣтить во многихъ мѣстахъ Новой Скрижали. Но священникъ Печаевъ, желая zo видимому избѣжать этой крайности, впалъ въ другую. Онь все устраивалъ изъ своихъ толкованій значеніе Богослужебныхъ дѣйствій літургіи въ смыслѣ изображенія важнѣшихъ событий изъ жизни Богочеловѣка, и сдѣлалъ это совершенно напрасно, потому что многихъ изъ богослужебныхъ дѣйствій літургіи могутъ быть ближайшимъ обра-

зомъ истолкованы именно только въ этомъ смыслѣ. Что, напримѣръ, несогласнаго съ буквальнымъ текстомъ літургіи авторъ нашелъ въ томъ, что малому входу съ Евангеліемъ и свѣтильникомъ приписывается значеніе явленія Спасителя на проповѣдь? Почему овь думаетъ, что это богослужебное дѣйствіе скорѣе и ближе къ буквѣ положенныхъ въ это время молитвъ изображаетъ приближеніе вѣрующихъ, въ лицѣ священнослужащихъ, къ Господу, невидимо сѣдающему на престолѣ? Если это приближеніе, то въ чёмъ здѣсь шествіе съ Евангеліемъ и свѣтильникомъ, о значеніи которыхъ авторъ не говоритъ ни слова, потому, конечно, что объясненіе этого обряда поставило бы его въ противорѣчіе съ самимъ собою? Еще произвольнѣе и дальше отъ первоначального текста літургіи представляется его объясненіе великаго входа. Великій входъ, по его толкованію, означаетъ «торжественное шествіе Христа Царя славы», но куда и для чего? «Зрѣлище дискоса съ Агнцемъ, продолжаетъ овь—поминаетъ зрителю, что Христосъ.... грядеть въ алтарь» (стр. 174). Но причина такого шествія всестаки остается непонятною и потому вопросъ: «для чего и съ какою цѣллю грядѣть?» возникаетъ съ новою силою. Между тѣмъ по словамъ церковной пѣсни, весьма сходной съ херувимскою пѣснию и замѣняющей ее въ извѣстное время года, ясно высказывается цѣль такого шествія: «Царь царствующихъ и Господь господствующихъ приходитъ заклатися и датися въ сиѣль вѣрнымъ,» восклицаетъ св. Церковь въ великую субботу. Что же, послѣ этого, означаетъ великий входъ съ дарами, какъ не образное, согласное съ ближайшимъ смысломъ літургіи, представленье шествія Спасителя на

страданію въ смерть? Если бы священникъ Нечаевъ принялъ въ основу своего толкованія таое общепринятое значеніе великаго входа, тогда онъ совершенно прямо, безъ всякихъ натяжекъ и съ логическою послѣдовательностью, могъ бы объяснить весь обрядъ великаго входа, со всѣми его дѣйствіями, какъ сопровождающими его, такъ и слѣдующими за нимъ. Тогда было бы для него совершенно понятно: почему священнослужащіе, при перенесеніи Даровъ, поминаютъ вѣрующихъ молитвою разбойника, обращеною къ распятому Спасителю; зачѣмъ, даѣ, во внесеніи св. Даровъ, въ алтарь, читаются стихи «благообразный Іосифъ,» «во гробъ плотски,» снимаются покровы, употребляются ароматы (кадило); для чего наконецъ, затворяются царскія врата и опускается завѣса. Всѣ эти дѣйствія, очевидно, приспособлены къ наглядному изображенію погребенія Іасуса Христова, со всѣми сопровождающими его обстоятельствами. Между тѣмъ въ толкованіи, предлагаемомъ авторомъ, замѣчается отсутствие единства и надлежащей послѣдовательности: то въ образѣ Даровъ шествуетъ царь славы въ алтарь, то Дары ставятся на антикопиѣ, какъ бы на гробъ Христа, (откуда тутъ гробъ, когда торжественно грядетъ царь славы,) то чтеніемъ стиховъ воздается честь престолу и антикопиѣ, а кажденіемъ—св. Дарамъ. Какимъ образомъ изъ всего этого слѣдуєтъ, что царскія врата—какъ говорить авторъ—затворяются и задерживаются завѣсой въ знакъ того, что священнослужители, вступивъ въ алтарь, вступили какъ бы въ темную пещеру гроба Господня (стр. 175),—понять трудно.

Всѣ эти промахи и отчасти противорѣчія въ толкованіяхъ священника Нечаева произошли не отъ случайного

недосмотра, а отъ прямого, своеобразного взгляда на литургию, устрашающего чистое обнаружение съ священно-дѣятіемъ съ важѣйшими событиями въ жизни Спасителя. Отъ этого же произошло, между прочимъ, и то обстоятельство, что нѣкоторые обряды литургіи, посвященные только въ смыслѣ отношенія ихъ къ дѣянію Богочеловѣка, вовсе оставлены авторомъ безъ объясненія. Что напримѣръ, это значитъ, что священикъ, оноса въ послѣдний разъ св. Дары съ престола на жертвенникъ и показывая ихъ народу, читаетъ при этомъ пророческий стихъ 56 псалма: «вознесися на небеса Боже, и во всѣй землѣ слава твоя?» Такой смыслъ имѣютъ здѣсь эти слова? Не ясно ли, что этимъ послѣднимъ актомъ литургіи буквально изображается послѣдняя минута изъ земной жизни Иисуса Христа — т. е. воспесеніе на небо? А такъ какъ по слѣдующимъ обстоятельствамъ объясняется предыдущее: то въ отверстіи парсихъ вратъ и въ явленіи св. Даровъ, по причащенніи священнослужащихъ, надобно видѣть знаменіе воскресенія Господа въ Его явленіе вѣрюющимъ по воскресенію. Но священикъ Нечаевъ, въ силу своей системы, долженъ быть первое обстоятельство, т. е. отнесеніе св. Даровъ на престолъ, съ чтеніемъ пророческого стиха, оставить безъ объясненія; а послѣднее, т. е. явленіе св. Даровъ народу, по причащенніи священнослужащихъ, истолковать не въ смыслѣ явленія Иисуса Христа по воскресеніи, а просто въ смыслѣ явленія Его въ Пречистыхъ Тайнахъ (стр. 253, 245). Такимъ образомъ «мыть истолкованія литургіи въ ближайшемъ смыслѣ», представленный священникомъ Нечаевымъ, можно назвать вообще неудачнымъ и одностороннимъ, по его идеѣ и выполненію, такъ какъ

многіи изъ священподѣйствій літургіи тогда только и получаютъ свой настоящій смыслъ, если ихъ объяснить ближайшимъ образомъ примѣнительно къ обстоятельствамъ жизни Иисуса Христа; но такое возврѣніе на значеніе Богослужебныхъ дѣйствій літургіи вреднѣмѣрно опущено авторомъ въ виду и замѣнено такими толкованіями, который скорѣе можно бы назвать толкованіями въ «дальшійшемъ», чѣмъ «въ ближайшемъ смыслѣ.»

При всемъ томъ, толкованіе буквального текста літургіи, молитвъ и пѣснопѣній, входящихъ въ ея составъ, отличается у автора особенно полнотою, обстоятельностью и точностью, такъ что въ этомъ отношеніи оныть его принадлежитъ едва ли не къ лучшимъ изъ всѣхъ существующихъ у насъ сочиненій, по части объясненія літургіи. При своихъ толкованіяхъ священикъ Печасевъ нерѣдко обращается къ историческимъ указаніямъ и къ грекескому тексту, и по основаціи оныхъ опредѣляетъ ясныї и точный смыслъ того, или другаго молитвословія и пѣснопѣнія. Особенно хорошо объяснено имъ буквальное значеніе каждого прошептія актіи, каждого прокимна и антифона, каждой молитвы и возгласа, читаемыхъ и произносимыхъ священнослужащими. Прочемъ и здесь въ двухъ-трехъ мѣстахъ встречаются нѣкоторыя неточности. Такъ напримѣръ возгласъ: «премудрость, прости», часто повторяемый за літургіи, авторъ объясняетъ не вполнѣ вѣрно. Но его толкованіе, этимъ возгласомъ напоминается слушателямъ, чтобы они при чтеніи Слова Божія и при важнейшихъ дѣйствіяхъ Богослуженія имѣли «духовную предусмотрительность (премудрость) и бдительность (прости)» (стр. 114, 149). Но основательные поступаютъ тѣ изъ толко-

вателей літургії, которые относятъ возглазъ «премудрость» не къ тому, чтобы слушатели были предусмотрительны и бдительны (это выражается словомъ «просты»), а къ указанію на премудрость, имѣющую быть предложенію имъ въ изреченіяхъ Св. Исаія, или въ символическихъ дѣйствіяхъ Богослуженія. Далѣе, эктенія, известная подъ именемъ «мирной», называется у автора «мирною», вѣроятно на томъ основаніи, что она начинается словомъ «миръ» и что въ ней часто повторяется это слово. Но такое своеобразное название едва ли уместно и необходимо для существа дѣла. Оно предполагаетъ, какъ будто прочія эктенія, употребляемыя на літургіи, «не мирныя» или «бесмирныя», или такія, которыхъ можно возсылать Богу, не имѣя мира въ душѣ и не нуждаясь въ мірѣ съ Богомъ. При чёмъ, если уже авторъ хотѣлъ быть посаждovательнымъ, тогда ему следовало бы назвать малую эктенію, составляющую сокращеніе великой «малою мирною эктеніею»; между тѣмъ у него она называется просто «малою эктеніею». Наконецъ авторомъ дано не совсѣмъ точное опредѣленіе літургіи. «Божественною літургіею — говорить онъ — называется та церковная служба, въ которой священнодѣйствуется таинство тѣла и крови Христовой» (стр. 1); но ему надлежало бы дополнить: «и приносится безкровная жертва за живыхъ и умершихъ». Этому последнюю чертою православная літургія существенно отличается отъ протестантской мессы, на которой тоже «священнодѣйствуется таинство тѣла и крови Христовой»; но которая совершается только для причастниковъ; между тѣмъ какъ православная літургія совершается не тогда только, когда есть причастники въ храмѣ, но и тогда,

когда ихъ во все пѣть, кромѣ одного священника. Потому? Именно потому, что наша літургія есть такая церковная служба, на которой не только совершается таинство привращенія, но и привносится спасительная жертва за живыхъ и умершихъ. За исключениемъ этихъ незначительныхъ неточностей, все осталыое въ книѣ священника Нечаева изложено правильно и согласно съ буквальнымъ смысломъ літургіи. Языкъ книги правленъ, точенъ и понятенъ для всякаго читателя.

Въ виду вышеуказанныхъ достоинствъ въ сочиненіи священника Нечаева, Учебный Комитетъ находитъ возможнымъ допустить это сочиненіе для приобрѣтенія какъ въ семинарскія, такъ и училищныя фундаментальныя библіотеки.

Отъ 27 Июня 1871 года за № 39. *О допущеніи составленной Профессоромъ Варшавскаго Университета Аристовымъ Христоматію по Русской Исторіи въ фундаментальную библіотеки Семинарій, въ качествѣ пособія для преподавателей.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святейший Правительствующій Сѵнодъ слушали предложенный Господиномъ Суподальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, отъ 15 Апрѣля 1871 года за № 92, журналъ Учебного Комитета, въ коего видно, что Комитетъ полагалъ бы допустить составленную Профессоромъ Варшавскаго Университета Аристовымъ «Христоматію по Русской Исторіи для изученія древне-русской жизни, письменности и литературы, отъ начала письменности до XVI вѣка» въ фундаментальную библіотеки Семинарій, въ качествѣ пособія для преподавателей.

Приказали: Заключение Учебного Комитета утвердить и объявить указами Епархиальнымъ Преосвященнымъ, для надлежащихъ распоряжений къ исполнению.

Отъ 6 Июля 1871 года за № 42 *О введении въ Духовныхъ Училищахъ въ учебное руководство Священной Исторіи Протоіеря Соколова и въ учебное пособие по тому же предмету Священной Исторіи Протоіеря Богословскаю.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святейший Правительствующій Синодъ слушали предложенный Господиномъ Синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, отъ 6 Мая сего года за № 119, журналъ Учебного Комитета: а) о введении въ Духовныхъ Училищахъ въ учебное руководство по Священной Исторіи для воспитанниковъ сихъ училищъ Священной Исторіи Протоіеря Соколова; въ третьемъ ея изданіи, и б) о принятии Священной Исторіи Протоіеря Богословского, въ двухъ книгахъ, въ качествѣ учебного пособія, какъ для учениковъ Духовныхъ Училищъ вообще, такъ въ особенности для преподавателей Священной Исторіи въ этихъ заведеніяхъ. Приказали: Заключение Учебного Комитета утвердить и пропроводить, въ копіи, при указахъ Епархиальнымъ Преосвященнымъ Архіереямъ, для должностныхъ къ исполнению распоряжений.

К О П І Я

съ заключеніемъ Учебного Комитета при Святейшемъ Синодѣ.

Определено: Учебный Комитетъ полагалъ бы: 1) ввести въ учебное руководство по Священной Исторіи для воспи-

тавникоъ Духовныхъ Училищъ Священную Исторію Протоіерея Соколова, въ ся третьемъ изданіи, съ тѣмъ усиліемъ, чтобы авторъ, при новомъ изданіи своего труда, исправилъ указанные въ немъ недостатки, и 2) рекомендовать Священную Исторію Протоіерея Богословскаго, въ двухъ книгахъ, въ учебное пособіе какъ для учениковъ Духовныхъ Училищъ вообще, такъ и въ особенности для преподавателей Священной Исторіи въ упомянутыхъ заведеніяхъ.

Отъ 6 Іюля 1871 года за № 43. *О введении составленного Доцентомъ С. Петербургской Духовной Академіи Свѣтилинымъ Учебника формальной Логики, въ качествѣ учебнаго руководства по сему предмету въ Духовныхъ Семинаріяхъ.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святейший Правительствующій Сѵнодъ слушали предложенный Господиномъ Сѵнодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, отъ 18 Марта 1871 г. за № 74, журналъ Учебнаго Комитета о введении составленного Доцентомъ С. Петербургской Духовной Академіи Свѣтилинымъ «Учебника формальной Логики», въ качествѣ учебнаго руководства по сему предмету въ Духовныхъ Семинаріяхъ. Приказали: «Учебникъ формальной логики» Свѣтилина, согласно заключенію Учебнаго Комитета, ввести въ учебное руководство по преподаванію въ Духовныхъ Семинаріяхъ Логики; о чёмъ Епархиальнымъ Преосвященнымъ послать указы, для надлежащихъ распоряженій и исполненія, съ присовокуплениемъ, что о цѣнѣ, по которой можетъ быть приобрѣтаема означенная книга.

чинная книга, и порядокъ, какимъ она можетъ быть выписываема для Семинарий, Семинарскія Правления будуть извѣщены отъ Хозяйственнаго Управления.

II.

Свѣдѣнія по духовному вѣдомству.

(*) Учрежденіе при учебномъ комитете двухъ членовъ, посылаемыхъ на ревизію духовно-учебныхъ заведеній.

Государь Императоръ, въ 25 день Мая сего 1871 года, высочайше утвердить соизволилъ опредѣленіе Святѣйшаго Сѵнода объ учрежденій въ учебномъ комитете при Святѣйшемъ Сѵнодѣ двухъ должностей членовъ, посылаемыхъ на ревизію духовно-учебныхъ заведеній, съ назначеніемъ опредѣленного по штату содержавія, а именно жалованья по 1000 руб. и столовыхъ по 1000 же руб. въ годъ за на каждого, изъ духовно учебнаго капитала, съ установленнымъ 2% вычетомъ на пасіи въ тотъ же капиталъ и съ присвоеніемъ прочихъ служебныхъ правъ изравнивъ съ другими членами комитета.

(**) Назначеніе на должность ректора Казанской Духовной Академіи.

Опредѣленіемъ Святѣйшаго Сѵнода отъ 14^{го} Іюля сего года за № 889 постановлено: Ректоромъ Казанской Духов-

(*) „Дух. Бесѣды“ № 32 1871 года.

(**) „Дух. Бесѣды“ № 33.

ной Академії назначить профессора тамошняго Університета протоієрея Александра Владімірськаго.

Отъ Правленія Тобольской Духовной Семинаріи.

1. За перемѣщеніемъ исправляющаго должностъ учителя Тобольской Духовной Семинаріи по предмету священскаго Писанія на должностъ смотрителя въ Мингрельское училище, должностъ преподавателя при Тобольской семинаріи по священному Писанію остается вакантною. Кандидатовъ на эту должностъ правленіе семинаріи не имѣть.

2. Съ начала будущаго $18\frac{7}{12}$ учебнаго года при Тобольской семинаріи имѣется въ виду вакансія по священному Писанію. Желающіе занять опную или непосредствен-
но обращаются въ правленіе семинаріи, или чрезъ совѣты Академій, по выдержаніи узаконенныхъ пробныхъ лекцій или въ мѣстной семинаріи или Академіи.

III.

Распоряженія Пензенскаго Епархіального Начальства.

Приходское Попечительство Николаевской церкви въ г. Пензѣ, въ представлія отъ 14-го Іюля 1871 года за № 25, просило Его Преосвященство, согласно приговору своему, утвердить въ званіи членовъ сего Попечительства Губернскаго Секретаря Ивана Никольскаго съ прочими, въ количествѣ 7-ми лицъ. На представліи этомъ Его

Преосвященство резолюцію отъ 9 Августа 1871 года за № 4463, предписалъ: „Напоминавши въ приговорѣ лица, въ званіи членовъ Приходскаго Николаевскаго, г. Пензы, Попечительства, Мною въ настолѣшее время утверждаются; но на будущее время шелаю, чтобы Попечительство поступало въ подобныхъ случаяхъ согласно 2-му пункту положенія о приходскихъ Попечительствахъ, проштатанному въ 19-мъ № Пензенскихъ Епархиальныхъ Вѣдомостей, за 1867 годъ. Въ означенномъ пункте между прочимъ говорится: Попечительства состоятъ: въ мѣстныхъ Служебнослужителей, которые суть непремѣнныя тѣхъ члены, и изъ членовъ отъ прихожанъ, избираемыхъ общимъ ихъ собраніемъ (ст. 9) на опредѣленное число лѣтъ. Число свѣтскихъ членовъ каждого Попечительства и срокъ ихъ службы опредѣляются по мѣстнымъ обстоятельствамъ каждого прихода тѣмъ же собраніемъ приходить, съ доказаниемъ до свѣтѣнія Епархиальнаго Архіерea О всемъ вышеприведенномъ и дано знать означенному Попечительству къ руководству, на будущее время.

Пензенская Духовная Консисторія слушали предложеніе Его Преосвященствомъ отношеніе Совета Православнаго Миссионерскаго Общества (въ г. Москве), отъ 16 Августа 1871 года за № 341, съдѣдующаго содѣянія:

По настоятельной пуждѣ въ миссионерахъ, заставленной Совету Православнаго Миссионерскаго Общества Преосвященными тѣхъ епархій, въ которыхъ находятся миссіи, и по преимущество Сибирскихъ, Советъ покорнейше просить Ваше Преосвященство вновь объявить во внутренней

Вамъ паче, че пожелаетъ ли кто посвятить себя миссионерскому служению, и о таковыхъ сообщить Совету, съ приложениемъ надлежащихъ бумагъ. Но такъ какъ подобные вызовы могутъ повторяться въпредь, то не признаете ли удобнымъ, во избѣжаніе излишней переписки, постановить единожды навсегда, чтобы желающіе посвятить себя миссионерскому служению заявляли о своемъ желаніи монашествующіе настоятелямъ монастырей, а лица изъ бѣзаго духовенства - Консисторіи; настоятели же монастырей, въ Консисторіи сообщали бы о семъ прямо отъ себя Совету Православнаго Миссионерскаго Общества, съ приложениемъ послужныхъ списковъ и подобныхъ имъ документовъ въ коихъ. Советъ, имѣя у себя таковый заявленія, въ случаѣ надобности отправить куда либо миссионера, будетъ просить Ваше Преосвященство особо объ увольненіи имъ избраннаго. Само собою разумѣется, что таковый заявленія не связываютъ желающихъ, если они по обстоятельствамъ вынуждены будутъ измѣнить свое намѣреніе, такъ до вызова ихъ въ миссию, такъ и при самомъ вызовѣ. Только желательно, чтобы такие лица о перемѣнѣ своего намѣренія лично отъ себя уведомляли Советъ Православнаго Миссионерскаго Общества. Определено, въ Его Преосвященствомъ утверждено: Для объявленія содержанія сего отношения Совета Православнаго Миссионерскаго Общества духовенству Пензенской Епархіи какъ бѣлому, такъ и монашествующему въ для точнаго въ потребныхъ случаяхъ руководства желающимъ посвятить себѣ миссионерскому служению, отпечатать настоящее отношение въ Пензенскихъ Епархиальныхъ Вѣдомостяхъ.

Согласно резолюции Его Пресвященства, публикуется по Епархии иже следующее обявление о конкурсе, поступившее къ Его Пресвященству при откомиціи исправляющею должность Предсѣдательствующаго Вице-Президента Санкт-Петербургскаго Комитета Высочайше учрежденнаго Общества попечительства о тюрьмахъ, отъ 31 июля 1871 года за № 1398:

ОБЪЯВЛЕНИЕ О КОНКУРСѢ.

Въ мартѣ мѣсяцѣ 1869 года, С.-Петербургскимъ Комитетомъ Высочайше учрежденнаго Общества попечительства о тюрьмахъ, въ виду приближавшагося 50-ти лѣтнаго юбилея Общества, предложено было на конкурсъ тема съ наградою премію въ триста червонныхъ за лучшее сочинение: „О легчайшемъ способѣ устройства въ разныхъ полосахъ Россіи исправительныхъ земледѣльческихъ колоній для малобѣдныхъ преступниковъ и бродягъ, по примеру Метрѣ во Франціи и Рау-Гауза, близъ Гамбурга, и образованія Общества покровительства лицамъ, освобождаемымъ изъ разныхъ мѣстъ заключенія“.

На конкурсъ были представлены семь рукописей и хотя дѣль изъ нихъ, имѣю съ деепричастіемъ: а) „Одно только правильное образованіе, обезпечивающее человѣку заработка, предупреждаетъ возможность преступленій“ и б) „Si quid novisti rectius istis. Candidus imperti si non his utere tescim, Погатъ“, заслужили похвальные отзывы и въ особенности первая отличается прекрасною разработкою вопроса о земледѣльческихъ колоніяхъ и ремесленныхъ пріютахъ; но какъ въ ней авторъ даже не вспоминаетъ вопро-

са объ устройствѣ Общества покровительства для арестантовъ, освобождаемыхъ въ разныхъ мѣстахъ заключенія, то Комитетъ не имѣть возможнаго присудить ему времію. Нынѣ, въ видахъ настоятельной необходимости всестороннаго изученія и обсужденія двухъ важныхъ Государственныхъ вопросовъ: „Объ устройствѣ попечительства земледѣльческихъ волостей, которые спасали бы несовершеннолѣтнихъ преступниковъ“, иногда подвергающихся за маловажные проступки кратковременному заключенію, отъ страшной нравственной заразы нашихъ тюремъ и воспитывали въ нихъ съѣдущихъ земледѣльцевъ, могущихъ, по выпуску изъ колоній, содѣствовать распространению въ Отечество нашемъ рациональнаго сельскаго хозяйства и объ устройствѣ Общества покровительства лицамъ, освобождаемымъ изъ разныхъ мѣстъ заключенія, дабы содѣствовать возстановленію ихъ общественнаго положенія и доставлять имъ средства зарабатывать честнымъ трудомъ своей хлѣбъ, С.-Петербургскій Тюремный Комитетъ вновь предлагаетъ конкурсъ желающимъ представить свои сочиненія по вышеозначеннымъ вопросамъ. — Лучшее сочиненіе, въ коемъ всестороннѣ образомъ будутъ разсмотрѣны и разработаны данные вопросы, имѣеть быть удостоено награды въ тысячу червонныхъ изъ суммъ С.-Петербургскаго Тюремнаго Комитета; а для вполнѣ правильной оценки сочиненій и беспристрастного присужденія премій предложено испросить въ свое время чрезъ Г. Президента Общества попечительного о тюрьмахъ Высочайшее Государя Императора созвозеніе образовать особую комиссию изъ несколькиихъ Вице-Президентовъ и Директороатъ Общества, съ приглашеніемъ въ ону для засѣданія, съ пра-

вомъ голоса, депутатовъ, знакомить по возможности съ предметомъ, отъ исѣхъ Министерствъ и Главныхъ Управлений, отъ ближайшихъ къ С.-Петербургу университетовъ и отъ всѣхъ ученыхъ обществъ, въ которыхъ политико-экономические вопросы составляютъ предметъ ихъ занятій.

— Сочиненія могутъ быть написаны на русскомъ или на одномъ изъ иностранныхъ языковъ Европы и должны поступать въ С.-Петербургскій Тюремный Комитетъ не позже первого сентября тысяча восемьсотъ семдесятъ втораго года. При каждой рукописи долженъ быть девизъ и приемъ, въ запечатанномъ конвертѣ, четко написаны имя, отчество и званіе автора, съ яснымъ означеніемъ мѣста его жительства. Сочиненія, неудостоенные награды, будутъ возвращаемы по предъявленію девизовъ. Запечатанные же конверты съ именами въ адресамъ авторовъ, при возвратѣ рукописей, не вскрываются и предаются огню.

Объявляется по Пензенскому Епархиальному вѣдомству, что при слѣдующихъ женскихъ монастыряхъ Пензенской Епархіи: Керенскомъ-Тихвинскомъ, Краснослободскомъ-Успенскомъ и Пензенскомъ-Троицкомъ уже приготовлены училища для сиротъ дѣвочекъ.

Объявляется признательность Епархиального Начальства:

— Ктитору Иаровчатской Соборной церкви Михаилу Коробкову за пожертвование 25 руб., и прихожанамъ села

Гавовъ, Наровчатского уѣзда,— 80 руб: на окрашение кровли на приходскихъ церквахъ.

— Государственному крестьянину села Клейменовки, Иса-
зенского уѣзда, Тимоѳею Павлову Чембаркину за пожер-
твование 117 руб: на колоколъ для приходской своей
церкви.

— Прихожанамъ жела Шутовъ, Наровчатского уѣзда, за
пожертвование 195 руб: на исправление приходской своей
церкви.

— Прихожанамъ села Тешнияри, Городищенского уѣзда, за
пожертвование 100 руб: на устройство мѣдныхъ ризъ на
иконы въ приходской своей церкви.

IV.

Свѣдѣнія по Пензенской Епархіи.

Перемѣщены:

Благочинный 2-го округа Саранского уѣзда, села Теп-
ловки Священникъ Василий **Корнеліевъ**, согласно его про-
шению, по резолюціи Его Преосвященства, въ Привородъ
Атемарь того же уѣзда.

Священники сель: Лысаго Вѣлса, Саранского уѣзда,
Давідъ **Даустаповъ**, въ село Тепловку, того же уѣзда;
Сивинского завода, Краснослободского уѣзда, Александръ
Соколовъ—на мѣсто старшаго Священника къ Соборной
церкви зашт. города Троицка; Казачьей Недельмы, Мок-

шанского уезда, *Никольский* и Канаевки, Городищенского уезда *Переринт*, одинъ на мѣсто другаго, в села Караги, Краснослободскаго уезда, *Иоаннъ Кастальский* въ село Базарные Дубровки, того же уезда; Соборной церкви г. Краснослободска Алексій *Чукаловский* въ село Тиризморту Иисарскаго уезда; Священникъ села Новопникольскаго, Краснослободскаго уезда, *Николай Тихоновъ* въ церкви села Хитрова, Иисарскаго уезда.

На праздное првчетническое мѣсто въ селѣ Панахъ перемѣщенъ пономарь Владимирской церкви города Краснослободска, *Михаилъ Канарский*.

Дьячки Воскресенской церкви города Нижнаго Ломова Иванъ *Любомуровъ* и села Усть-Каремши, Нижнедомовскаго уезда, Иванъ *Изумрудовъ* перемѣщены одинъ на мѣсто другаго.

Дьяченко села Репьевки, Городищенского уезда, Павель *Керенский*, согласно его прошенію, перемѣщенъ къ церкви села Черковки того же уезда.

Дьяческий класс

Окончившій курсъ Пензенской Духовной Семинаріи Илья Пазельский опредѣленъ на псаломщикское мѣсто въ с. Федоровку, Нелазинскаго уезда.

Уволены за штать:

Свящ. с. Болотникова, Мокшанскаго уезда Іаковъ *Петровъ*.

Дьячекъ с. Салмановки, Городищенскаго уезда, Герасимъ *Шуструйский*.

Уволены изъ духовнаго вѣдомства:

Дьячекъ села Подхватиловки, Нижнеломовскаго уѣзда,
Михаилъ *Подхватиловскій*.

Села Пановъ, Наровчатскаго уѣзда, дьячесъ Александръ
Веселовскій и пономарь Дмитрій *Смирновъ*, по излиш-
ству, опредѣленіемъ Епархіальнаго Начальства, ²¹/₂₂ Сен-
тября 1871 года состоявшимся, уволены изъ духовнаго
вѣдомства въ гражданское.

Утверждены въ должностяхъ церковныхъ старостъ:

На первое трехѣтіе: Къ церквамъ сель: Ростовки Нижне-
ломовскаго уѣзда, крестьянинъ Фаддей Громенковъ, Ми-
хайлово, Саранскаго уѣзда, крест. Дмитрій Ларіоновъ,
Новой Толковки, Нижнеломовскаго уѣзда, крест. Дмитрій
Дубровинъ, Мордовской Пиши, Нисарскаго уѣзда, кр.
Василій Алексѣевъ Надинъ, Старокарсавскаго Майдана,
того же уѣзда, кр. Степанъ Никитичъ, Нижнаго Шкафта,
Городищенскаго уѣзда, вр. Федоръ Рогузевъ. Столярна,
того же уѣзда крест. Никаноръ Агѣевъ; Ольферевъ, Пе-
серскаго уѣзда, крест. Прокопій Барановъ; Самаевки, На-
ровчатскаго уѣзда, вр. Фока Козюковъ, Архангельскаго
Куракина, Городищенскаго уѣзда, вр. Михаилъ Раковъ.
Къ Шокровской г. Керенска мѣщанинъ города Нарвата
Николай Маклютишъ; Троицкой у. г. Мокшица крест.
Иванъ Драгуновъ, Архангельской Мокши уѣзда мѣщанинъ
Иванъ Далматовъ, села Бечатова, Краснослободскаго уѣзда,
Иванъ Денисовъ; Саатыкова, Беренскаго уѣзда, кр. Догванъ

Вахмистровъ, Аракчеева, Краснослободскаго уѣзда крест. Иванъ Волковъ, Долгорукова, Н. Ломовскаго уѣзда, Иванъ Иваиевъ, Гремячевки, Городищенскаго уѣзда, крест. Михаилъ Гущинъ, къ прописаной церкви с. Тепловки, Мокшанскаго уѣзда, кр. Степанъ Морозовъ, Богословскаго, Пенз. уѣзда, кр. Зиновій Плаксинъ, Самаевки, Краснослободскаго уѣзда, кр. Федоръ Чудайкинъ и Шукши Мокшанскаго уѣзда, кр. Никифоръ Курановъ.

На второе трехлѣтие; къ церквамъ сель: Бекетовки Пенз. уѣзда кр. Федоръ Веселовъ, Архангельской въ городѣ Керенскѣ, что за рѣкой Вадомъ, крест. Иванъ Анненковъ, села Юлова Мокшанскаго уѣзда крест. Евфимъ Сорокинъ Овучина, того же уѣзда, крест. Семенъ Наумовъ, Зна-менской Пестровки, Писарскаго уѣзда, крест. Филиппъ Красновъ, Пазелокъ Городищенскаго уѣзда, крест. Исидоръ Смолькинъ.

На третіе трехлѣтие: къ церквамъ сель: Степановки, Мокшанскаго уѣзда, крест. Тимоѳей Грасинъ; Понима, Чембарскаго уѣзда, Чембарскій 2-й гвардій купецъ Николай Поповъ.

Расторгнуты браки:

1., Отставнаго Унтеръ-Офицера въ сельцѣ Дурасовкѣ, Наровчатскаго уѣзда, Ильи Гусева съ безвѣстно-отсутствую-щею женою Надеждою Григорьевою; 2., Крестьянина соб-ственника села Дмитріевскаго, Ключи тожъ, Чембарскаго уѣзда, Петра Семенова Жарикова съ безвѣстно-пропавшею,

съ 1861 года, женою его Евдокией Матвеевою и З., жены рядового Пресковыи Яковлевой Булдыгиной, за ссылкою мужа ея Ивана Булдыгина въ каторжную работу.

Крестьянки села Чернышева, Керенского уѣзда, Еадокія Аристарховой Бодровой, за ссылкою мужа ея Сергея Бодрова въ Сибирь на поселеніе, съ лишеніемъ всѣхъ правъ состоянія.

Умершіе исключаются изъ списковъ:

Синц. с. Хитрова, Пасарского уѣзда, Феодоръ Майерашовъ. Свящ. села Аристовки, Городищенского уѣзда, Симеонъ Доброхотовъ. Дьячекъ села Дѣвичьаго Рука, Краснослободского уѣзда, Василий Кротковъ. Дьячекъ села Слободскихъ Дубровокъ, Краснослободского уѣзда, Иванъ Гиркановъ. Дьячекъ Соборной церкви въ г. Мокшииъ Александръ Нарвузюсовъ. Дьячекъ с. Спасскаго, Иисарского уѣзда, Степанъ Кудрявцевъ. Зашт. пономарь с. Ильмина, Городищенского уѣзда Федоръ Егоровъ. Дьячекъ с. Федоровки Пензенского уѣзда, Иванъ Испинский. Зашт. Свящ. с. Богословскаго, Пензенского уѣзда Дмитрий Алексеевъ. Зашт. дьячекъ Пльинской церкви зашт. города Верхлаго Ломова Андрей Плэроповъ. Свящ. села Симбухова Пензенского уѣзда Николай Орловъ. Дьячекъ с. Старокарсаковскаго Майдана, Иисарского уѣзда, Афанасій Анибаловъ. Дьячекъ с. Колтовскаго, Пензенского уѣзда, Феодосій Феодосіевскій. Состоявшій на причетнической вакансіи при церкви с. Новой Ники, Нижнеломовскаго уѣзда, Александръ Маловъ. Зашт. Диаконъ, служившій при

церкви Краснослободской Троицкой женской общины Иоаннъ Аракчеевскій, Зашт. Сваш. Непаинской Владенской церкви Георгій Марковъ. Свящ. с. Богословскаго, Пензенскаго уѣзда Иоаннъ Синайскій. Младш. Свящ. с. Салтыкова Керенскаго уѣзда, Васлай Святогорскій. Діаконъ с. Чернышева, Чембарскаго уѣзда, Александръ Муромскій. Діаконъ с. Вьюнокъ, Наровчатскаго уѣзда, Игнатій Егоровъ. Свящ. с. Базарныхъ Дубровокъ, Краснослободскаго уѣзда, Алексій Гроздовъ. Свящ. с. Тиризморги, Инсарскаго уѣзда, Пётръ Смирновъ.

Находившіеся на испытанії въ Наровчатскомъ Скановомъ Монастырѣ: Свящ. Ерміль Пикторовъ и изъ мѣщанъ Егоръ Семеновъ.

Находившійся въ Краснослободскомъ Спасопреображенскомъ Монастырѣ мѣщанинъ Семенъ Павловъ Ментіевъ.

Монахиня Керенскаго женскаго монастыря Агія.

При семъ № дополненіе, для разыдки по Пензенской Епархіи.

**Завѣдующий обѣдн. частю Пенз. Епарх. Вѣдомостей
Секретарь С. Пантеровский.**